

# اخبار احمدیہ

دعوت ۱۸ نومبر - سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح اٹا فی ایدہ اللہ تعالیٰ بفرہ العزیز کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ: "طبیعت تاحال ناساز ہے"

اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحت و سلامتی اور دراز عمر کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں: دعوت ۱۸ نومبر - حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی کو نفوس کی طبیعت قدرے زیاد ہو گئی ہے۔ نیز اعصابی تکلیف بھی ہے۔ اجاب تحفایابی کے لئے التزام سے دعائیں جاری رکھیں:

حضرت مرزا اشرف احمد صاحب سلمیہ کی طبیعت خد افسانے لائے کے فضل سے سراجھی ہے۔ الحمد للہ  
محترم مولانا عبدالرحیم صاحب درو مرحوم کی والدہ محترمہ گزشتہ پانچ چھ ماہ سے بیمار و غیرہ عوارض کے باعث مسلسل بیمار رہی آ رہی ہیں۔ اجاب صحت یابی کے لئے دعائیں جاری رکھیں:

پاکستان اور برطانیہ کے دوستانہ تعلقات اور زیادہ مضبوط ہونے کے لئے ۱۸ نومبر - برطانیہ کے صدر نے کہا ہے کہ پاکستان کے صدر مجھے جہل سکندر مرزا کے دورے سے پاکستان اور برطانیہ کے دوستانہ تعلقات اور زیادہ مضبوط ہونگے ہیں۔ انہوں نے یہ بات اس بیٹام کے جواب میں کہی ہے جو صدر سکندر مرزا نے برطانیہ سے پہلے روانہ ہونے کے بعد اپنے پیغام سے دیا تھا:

ایک سینکڑیں تین کروڑ تصویریں اتارنے والا کیمرا  
ما سو ۱۸ نومبر - روسی سائنس دان آجکل ایک ایسا کیمرا بنانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ جو ایک سینکڑیں کروڑوں سے لاکھ تصویروں اتار سکے گا۔ پچھلے دنوں لینن گراڈ میں خود کمرانی کی ایک نائنٹی ہوئی تھی جس میں اس امر کا اعلان کیا گیا تھا:

گلگت اور چترال کے درمیان کی بہت بڑی کان  
ماد پلٹنی ۱۸ نومبر - گلگت اور چترال کے درمیان وادی اوتو کے قبائلی علاقے میں سیسے کی ایک بہت بڑی کان دریافت ہوئی ہے۔ جو دو سو ایک سو تیس تیرے میں پھیل ہوئی ہے۔ حکومت نے ۴۴

# روزنامہ الفضل

جلد ۲۶ نمبر ۱۹ ہجرت ۱۳۳۶ ۱۹ نومبر ۱۹۵۴ء نمبر ۲۴۳

## تاجانز در آمد و برآمد کو روکنے کیلئے حیدرآباد میں فوج تعینات کی جا رہی ہے

مشرقی پاکستان کے وزیر اعلیٰ جناب عطاء الرحمن خان کا انکشاف

ڈھاکہ ۱۸ نومبر - مشرقی پاکستان کے وزیر اعلیٰ جناب عطاء الرحمن خان نے کل ایک بیان دیتے ہوئے انکشاف کیا کہ تاجانز در آمد و برآمد کو روکنے کے لئے مشرقی پاکستان میں سرحدوں پر فوج تعینات کی جائیگی۔ انہوں نے بتایا کہ یہ جھجوز سرحد کی طرف سے موصول ہوئی ہے۔ اس کے تحت فضوں کی کٹائی کے موسم میں سرحدوں کے ساتھ ساتھ فوج تعینات رہے گی۔ تاکہ سرحدوں کے پاس پارنا جائز طریقے سے درآمد کیے۔ اور نہ وہاں سے آسکے۔ اسی طرح مغربی پاکستان میں بھی سرحدوں کے ساتھ ساتھ فوج تعینت کرنے کا فیصلہ کیا گیا ہے۔ مغربی پاکستان میں اس تجویز پر عمل درآمد کا مشورہ مرکزی وزیر خوراک جناب عبداللطیف سبوان نے صوبائی وزیر اعلیٰ سردار عبدالرشید کو گزشتہ ماہ دیا تھا۔

## نہاؤں سے مصنوعی سیاہیوں تک - فضائی تعمیر اور اس کے مختلف مراحل

پروفیسر حبیب اللہ خان صاحب کا ٹھوس اور مفید معلوما لیکچر  
دعوت ۱۸ نومبر - کل شام احمدی انٹرنیشنل پریس ایسوسی ایشن کے زیر اہتمام تعلیم الاسلام کالج کے پروفیسر حبیب اللہ خان صاحب نے "مصنوعی سیاہیوں" کے عنوان پر ایک ٹیوٹ اور معلوماتی لیکچر دیا۔ جس میں آپ نے عباروں سے مصنوعی سیاہیوں تک فضائی تعمیر اور اس کے مختلف مراحل پر بہت عمدہ پیرائے میں روشنی ڈالی۔ نیز آپ نے عباروں پر ان جہازوں اور ٹیوٹ اور مصنوعی سیاہیوں کے سامنے ہول کو بعض گرافوں اور نقشوں کی مدد سے عام فہم انداز میں واضح فرمایا۔

ایڈیٹور: روشن دن تعمیراتی - لے۔ ایل۔ بی۔ مسعود احمد پرنٹر پشور نے حیدر اسلام پریس لہور میں کر کے دفتر الفضل روپہ سے شائع کیا۔

### روزنامہ الفضل رولہ

مورخہ ۱۹ نومبر ۱۹۵۶ء

# سوفسطائی استدلال

انگریز مشہور ادیب گولڈکنھ کے ذہنی ماسٹر کی طرح دشمنان حق کا یہ وطیرہ ہوتا ہے۔ کہ ہر کچھ بحث کئے جاتے ہیں۔ ہمارے پیغمبی قلم کار مولوی قمر صاحب سائوکی کا بھی یہی حال ہے۔ آپ بڑی بڑی باریک جھنجھٹ کرتے ہیں اور جب اپنی پھیلائی ہوئی تاروں میں آپ ہی سمجھتے تھے ہیں۔ تو گالیاں دینی شروع کر دیتے ہیں۔ گالیاں کے بعد پھر باریکیاں نکالنے میں لگ جاتے ہیں۔ اور پھر تباہ کر گالیاں پر آجاتے ہیں۔ الغرض اسی طرح لکھ جہنوں سے پیغام صلح کے صفحے کے صفحے بیاہ کرتے چلے جاتے ہیں۔

ایک تازہ قلم کاری کے چند نمونے ملاحظہ ہوں۔  
 ”عقافت رولہ کے ناقص خصوصیت نے یکم دسمبر ۱۹۵۶ء کی اشاعت میں حضرت مولانا صدر الدین صاحب کے خطبہ حججہ مندرجہ پیغام صلح ۳۳ اکتوبر کے جواب میں اپنے سے پہلے صداقت کے دشمنوں کی نقل بالنقل متانت لکھے فریبیہ و حق پرستی میں ان سے سبقت لے جانے کی کوشش کی ہے۔“  
 ... بات بالکل صاف اور واضح تھی۔ مگر جن لوگوں کی مشکم پری کا ذریعہ ہی فریب دہی اور کھٹان حق کرنے میں ہر وہ سچائی کو کس طرح قبول کر سکتے ہیں۔ اسی لئے اس نے لکھا ہے کہ ”یہ عبارت آپ کے رشتہ داروں عشیروقتا کے ... کے متعلق ہے جنہوں نے پہلے ہی مخالفت کی تھی لیکن مولوی صدر الدین صاحب فریب دہے کہ اس عبارت کو اپنے اوپر چسپاں کرنا چاہتے ہیں۔“ (الفضل یکم نومبر ۱۹۵۶ء) فریبی انسان دوسروں کو بھی اپنے نفس پر قیاس کرتا ہے۔“

یہ تو ہر گالیموں کے نمونے اب باریکیوں کے نمونے بھی ملاحظہ ہوں۔ ”اس عبارت سے معلوم ہوتا ہے کہ جناب میاں محمود احمد صاحب ان میں سے ایک ہیں جن کو اللہ تعالیٰ اجیاء دین کے لئے مبعوث کرتا ہے۔“ اور وہ اللہ تعالیٰ کی طرف سے اسی طرح مبعوث کئے گئے ہیں جس طرح دوسرے مصلحین ربانی۔ اس کے متعلق ہم بارگ عرش کر چکے ہیں کہ اللہ تعالیٰ احسن شخص کو مصلح بنا کر کھڑا کرتا ہے۔ وہ مامور ہوتا ہے جس کو اللہ تعالیٰ اپنے ام سے کھڑا کرتا ہے۔ مگر جناب میاں صاحب گدی پر قابض ہونے کے دن سے آج تک اپنے مامور ہونے سے انکار کرتے چلے جا رہے ہیں۔ کسی ایجنٹ کا گواہ سچت بن کر ان کو ماموروں کی ذیل میں شامل کرنا کس طرح جائز ہو سکتا ہے؟ ... اگر بقول الفضل قبیلہ ”من“ سے مراد وہی لوگ ہیں جنہوں نے پہلے ہی مخالفت کی تھی۔ پھر وہ تو تکخیر ذلکذیب مخالفت اور عداوت میں زیادتی کرنے والے تھے۔ نہ کہ فلو کرنے والے۔ یہاں لفظ علو صاف ظاہر کرتا ہے کہ یہ لوگ وہ ہوں گے جو آپ کے درجہ کو بہت طرہا ہیں گے۔ اور وہ جناب میاں صاحب اور ان کے ساتھی ہی ہو سکتے ہیں۔ ورنہ مخالفت کرنے والے تو غالی نہیں کہلا سکتے۔ باقی رہی یہ بات کہ جناب میاں صاحب اور ان کی ذریت عشیروقتا اور قبیلہ ”من“ میں شامل ہیں یا نہیں۔ اس کا فیصلہ ہم جناب ایڈیٹر صاحب الفضل پر چھوڑتے ہیں۔ وہ خود ہی بتائیں۔ کہ آپ کے الی ”عشیروقتا“ کی تعریف میں آتے ہیں یا نہیں؟ اگر آتے ہیں تو پھر اس میں جناب مولانا

صدر الدین صاحب نے کونسا فریب دے دیا۔“ (پیغام صلح ۱۳ دسمبر) آپ نے گالیموں اور باریکیوں کے دو نمونے ملاحظہ کئے ہیں ان میں سے گالیموں کا جواب تو ہمارے پاس ہیں۔ یہ بات ہماری بساط سے باہر ہے۔ کہ ہم احزاب کی طرح ”پیغام صلح“ کو پیغام صلح کا ناقوس خصوصیت لکھیں یا قمر صاحب اور دیگر ”پیغام صلح“ کو شکم پری کا طعنہ دیں۔

باقی رہیں باریکیاں تو پہلی باریکی جو جناب قمر صاحب سائوکی نے پیدا کی ہے۔ وہ لفظ مامور کے تگرد گھومتی ہے۔ اس کا یہ صحیح سا جواب یہ ہے کہ ہم تو قمر صاحب کو بھی مخالفت حق کے لئے مامور سمجھتے ہیں۔ کیونکہ آپ بھی مخالفت حق کے لئے زندگی صرفت کر رہے ہیں۔ اسی طرح حق کی اشاعت کے لئے جو اپنی زندگیاں صرفت کرتے ہیں۔ وہ بھی عام معنوں میں مامور ہوتے ہیں البتہ ماموریت کے مدارج ہوتے ہیں ہمارا عقیدہ ہے کہ گو خلیفہ اجتہاد میں متفق لوگ ہی جنتے ہیں مگر وہ اللہ تعالیٰ کے تصرف سے ہی منتخب ہوتا ہے۔ اس لئے اللہ تعالیٰ کے سوا اس کو کوئی معزول نہیں کر سکتا یہ ہمارا عقیدہ ہے۔ آپ یہ عقیدہ رکھیں یا نہ رکھیں ہمیں اس سے کوئی عرق نہیں۔ اب جس معنی میں آپ مخالفت حق کے لئے مامور ہیں اسی طرح ایب خلیفہ بھی بدرجہ اولیٰ اشاعت حق دا جائے دین کے لئے مامور ہوتا ہے۔ لیکن اسلامی اصطلاح میں مامور من اللہ کا لفظ صرف انبیاء علیہم السلام کے لئے آتا ہے۔ آپ انبیاء علیہم السلام کے سوا کوئی مصلح ربانی یا مجدد دین میں سے کوئی شخص تبا نہیں جس کے لئے خاص اسلامی اصطلاح کے طور پر مامور من اللہ کا لفظ استعمال ہوا ہو۔ حالانکہ عام معنی میں وہ مامور بھی کہلا سکتے ہیں۔ اور ویسے تو جہاں تک ”بامراء“ کا تعلق ہے۔ وہ مسلمان بادشاہوں کے نام بھی ”قائم بامراء“ قسم کے ہوتے رہے ہیں۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے بھی اپنے لئے مامور من اللہ کا لفظ استعمال کیا ہے۔

کیا ہے۔ کہ آپ بھی ”امتی نسبی“ ہیں۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز تھی نہیں۔ اس لئے یہ اسلامی اصطلاح میں ”مامور من اللہ“ کا لفظ اپنے لئے استعمال نہیں کرتے۔ اگرچہ عام معنی میں مصلح ربانی ہونے کی وجہ سے حق کی اشاعت کے لئے مامور ہی ہیں۔ جس طرح عام معنی کے لحاظ سے عثمان حق دشمنی حق کے لئے مامور کہلاتے ہیں باقی وہ ”عشیروقتا“ کا ماملہ

تو ہم نے اس کا جواب یہ دیا تھا۔ کہ ”یہ لفظ انہی لوگوں کے لئے استعمال ہوا ہے۔ جنہوں نے پہلی بار یہی دشمنی کی تھی۔ اور اب دوبارہ اس کا اظہار کر رہے ہیں۔ اس لفظ میں ان لوگوں کو شامل کرنا جن کے لئے اللہ تعالیٰ نے اپنی معاف و مع اھلاک فرمایا ہے۔ محض منکرانہ تاویل ہے۔

منکرانہ ذہنیت بھی عجیب ہوتی ہے۔ جہاں تو صاف صاف الفاظ ”محمود“ ”بشیر“ ”شریف“ ”اھلاک“ ”تیری ہی ذریت سے“ ”تیرے ہی نچھ سے“ ”تیری ہی اولاد“ کے الفاظ آتے ہیں۔ دکان تو یہ تاویل کرتے ہیں کہ یہاں ”رزحان اولاد“ مقصود ہے۔ لیکن جہاں عشیروقتا کا لفظ آتا ہے۔ اس کو متن سے اور اس ماحول سے جس میں یہ لفظ استعمال ہوا ہے علیحدہ کر کے اس میں ”محمود“ ”بشیر“ ”شریف“ ”اھلاک“ ”تیری ہی ذریت سے“ ”تیرے ہی نچھ سے“ ”تیری ہی اولاد سے“ کے معنی ابھرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ ایسی الٹی ذہنیت سے اللہ تعالیٰ کی سب کو محفوظ رکھے۔

قمر صاحب نے ایک بارین اور فرغانے کے جو پیغام صلح کا حوالہ ہم نے مع اھلاک کے متعلق نقل کیا ہے۔ وہ اس وقت پیغام صلح میں لکھا گیا تھا۔ جب اس کا ایڈیٹر مولانا عالی محمودی تھا۔ اچھا تو پھر سوال یہ ہے کہ جب یہ عبارت پیغام صلح میں شائع ہوئی تھی تو کیا احمدیہ بلڈ جس میں اسکے خلاف ”واویل“ بلند ہوا تھا، آخر غالی دشمنان محمود کو کیا ہو گیا تھا۔ پھر جب مولوی محمد علی صاحب نے حجازیہ محمود احمدیہ (ایڈیٹنگ) کو ایک صالح جوان کے لہور نمونہ پیش کیا تھا۔ تو کیا وہ بھی اس وقت غالی محمودی تھے؟ قمر صاحب سے تو نہیں ہم عام نیاک دل پیغمبی دوستوں سے درخواست کرتے ہیں کہ وہ اس متن میں

# بعض ضروری حوالہ جات

(از کرم مولوی محمد صادق صاحب چغتائی سابق مبلغ ساہراؤ سنگاپور)  
(گذشتہ صفحے پر پیوستہ)

## (۱۰) آدم علیہ السلام کی جنم

عام مسلمانوں کا خیال ہے کہ اللہ تعالیٰ نے حضرت آدم علیہ السلام کو جنت (پہشت) میں پیدا کیا اور ایک نعرہ شکر کی وجہ سے وہاں سے نکال کر دنیا میں بھیج دیا۔ یہ خیال غلط ہے کیونکہ:-

۱- خود ہمارے علماء تسلیم کرتے ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام کو پیدا کرنے سے پہلے خدا تعالیٰ نے لائلہ کو فرمایا اِنِّیْ جَاعِلٌ فِی الْاَرْضِ خَلِیْفَہٖ (سورہ البقرہ ص ۲) کہ زمین میں اپنا ایک خلیفہ بناؤں گا اور وہی ہے جو خدا تعالیٰ نے فرماتا ہے کہ لَآ اَتَّخِذُ فِتْنٰہَا وَاَلَا تَافِیْئِمٌ کہ جنت میں نہ کوئی بے نائید بات ہوگی اور نہ ہی گناہ کرنے کا موقع ہوگا۔ پس حضرت آدم جنت میں رہ کر گناہ کر ہی نہ سکتے تھے۔

۲- پھر خدا تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا مِمْسَخِرٌ جَنَّتِیْنَ (سورہ الحجر آیت ۳۰) کہ جو جنت میں پہنچ جائے۔ اسے وہاں سے نکالا نہیں جاتا۔

پس یہ تین آیات واضح کرتی ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام زمین پر پیدا ہوئے تھے نہ کہ جنت (پہشت) میں اور یہ خیال غلط ہے کہ انہیں کسی نعرہ شکر کی وجہ سے بہشت سے نکال دیا گیا تھا۔ مسلمانوں میں خود اس خیال کے لوگ موجود ہیں۔ چنانچہ:- حضرت امام عبدالوہاب نثرانی فرماتے ہیں:- اِنَّ الْجَنَّةَ الَّتِیْ کَانَ فِیْہَا اٰدَمُ لَسَتْ بِالْجَنَّةِ الْکَثْرِیِّ الْعَلِیِّ حَرَّہٗ فِیْ عِلْمِ اللّٰہِ (المیزان ج ۲ ص ۱۵۷ ص ۱۵۸ مصر) یعنی وہ جنت جس میں آدم تھے وہ بڑی جنت (پہشت) نہیں جو خدا تعالیٰ نے نوزوں کے لئے تیار کر رکھی ہے؟

(تفسیر روح المعانی ج ۱ ص ۱۷۷) میں لکھا ہے:- ذَہَبَ الْکَمَلُ لِنَبِیِّہِ وَرَآہِیْمُ الْمَسْمُومِ الْاَمِیْمِہِ فِی الْاَرْضِ اِنَّمَا جَنَّةُ اَحْسَنُ حَقِیْقَہَا اللّٰہُ تَعَالٰی اِسْتَحْأَنَ اِلَّا اَدَمَ وَکَانَ تَبَسُّوَانِی الْاَرْضِ بَیْنَ فَاوَسَ وَرُکْمَانَ وَتَمِیْلُ بَارِضِ عَدَنَ وَتَمِیْلُ بَارِضِ فِلَسطِیْنِ کَوْرَةَ بِالْاَشْجَامِ وَتَمِیْلُ تَنْکِنُ الْجَنَّةُ الْبَعْرُوقَةَ یعنی نوزوں اور

ابو مسلم اصفہانی اور کئی اور لوگ اس خیال پر قائم ہیں کہ حضرت آدم علیہ السلام کی جنت کوئی دوسری جنت تھی جسے اللہ تعالیٰ نے آدم علیہ السلام کے امتحان کے لئے پیدا کیا تھا۔ وہ ایک باغ تھا جو فارس اور کرمان کے درمیان واقع تھا۔ بعض کہتے ہیں کہ عدن میں تھا۔ بعض کہتے ہیں کہ فلسطین میں (بہر حال) وہ شہر بہشت (پہشت) دہشتی ہے۔

## (۱۱) ہندوستان میں نبی

بعض لوگ کہتے ہیں کہ حضرت مرزا غلام احمد علیہ السلام کیسے نبی بن گئے ہیں آپ ہندوستان کے رہنے والے ہیں۔ اور اس ملک میں کسی نبی کو اللہ تعالیٰ نے نازل نہیں فرمایا۔ حالانکہ پیلے نبی یعنی آدم علیہ السلام بھی بعض احادیث کی رو سے ہندوستان میں نازل ہوئے تھے ملاحظہ فرمایا یہ حوالہ:-

۱- منہا حدیث ابی نعیم نزل آدم بارض الہند (دیکھئے الفتاویٰ الحدیثیہ امام ابن حجر ہمشی ص ۱۸۷) یعنی ان روایات میں سے ایک حدیث وہ ہے۔ جو ابولعیم نے روایت کی ہے۔ کہ حضرت آدم زمین ہند میں نازل ہوئے۔ ایا حضرت ابوہریرہ ابن عباس۔ جابر بن عبد اللہ اور ابن عمر رضی اللہ عنہم سے مروی ہے۔ اور حضرت حزن بصری اور عطاب بن ابی ریح اور مدی سے بھی روایت کی گئی ہے۔ ابو محمد بن علی بن حسین بن علی فرماتے ہیں۔

مکتب ادھر بالہند ماثۃ عامہ دیکھئے تفسیر و تفسیر جرداً (ص ۱۷۷) کہ آدم علیہ السلام ہندوستان میں نازل ہوئے۔

ایک روایت میں آتا ہے کہ حضرت آدم علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کا حکم پا کر مکہ کی طرف سفر اختیار کیا۔ اور وہاں پیچھے بیت اللہ کی تعمیر کی۔ اور حج کر کے پھر ہندوستان واپس آئے۔ اور ہندوستان میں رہتے ہوئے آپ نے ۴۰ حج کئے۔ چنانچہ صحابہ فریحج ادھر البیت

من الہند اربعین سنۃ (تفسیر کبیر امام رازکی ج ۱ ص ۲۵۷) یعنی آدم نے ہندوستان میں رہتے ہوئے بیت اللہ شریف کا چالیس دفعہ حج کیا۔ دراصل یہ خیال ہے ہی غلط کہ ہندوستان میں بھی کوئی نبی نہیں آیا۔ قرآن کریم بصراحت اس خیال کو رد کر رہا ہے۔ فرمایا

وَلَقَدْ بَعَثْنَا فِیْ كُلِّ اُمَّةٍ رَّسُوْلًا اِنْ اَعْبَدُوْا اللّٰہَ وَاجْتَبَوْا الطَّوْحُوْتَ (سورہ المفلح رکوع ۵)

یعنی تحقیق ہم نے ہر ایک امت میں ایک رسول بھیجا ہے۔ کہ خدا تعالیٰ کی عبادت کرو۔ اور شیطانی سرکشی سے دور رہو۔

کی ہندوستان کے لوگ خدا کی مخلوق نہ تھے۔ اور کی ان کا حق نہ تھا کہ خدا تعالیٰ ان کی راہ نمائی کے لئے اپنا ہدایتی (نبی) مبعوث فرماتا؟

## (۱۲) انبیاء کی تعداد

وہاں یہ سوال کہ قرآن کریم میں کوئی ذکر نہیں کہ فلاں نبی ہندوستان میں مبعوث ہوا۔ تو اس کا جواب یہ ہے۔ کہ قرآن کریم میں تو صرف چند مشہور انبیاء کا ہی ذکر ہے۔ وہ بھی جو شام اور عرب کے ارد گرد علاقوں میں بھیجے گئے۔ یا ان کا ذکر نہیں کیا گیا۔ ہمارے عام علماء خود یہ تسلیم کرتے ہیں کہ حدیث کے مطابق دنیا میں ایک لاکھ چوبیس ہزار نبی بھیجے گئے ہیں۔ جن میں سے صاحب شریعت ۳۳ تھے ہمیں ایک لاکھ ۲۴ ہزار انبیاء کے نام پوچھنے کی ضرورت نہیں۔ ہمیں صرف یہ ہی بتا دیا جائے کہ وہ ۳۱۳ رسولوں کو کون سے تھے۔ اور قرآن کریم میں ان کے نام کہاں درج ہیں۔ اور ان کس کس جگہ مبعوث ہوئے۔

الحاصل خدا تعالیٰ نے اپنے خود انبیاء اور رسولوں کی تعداد بیان نہیں فرمائی۔ اور کوئی ایسی صحیح حدیث بھی نہیں ملتی جو اعتقادات میں حجت مانی گئی ہو۔ اور اس میں انبیاء اور رسولوں کی تعداد بیان کی گئی ہو۔ تو پھر ہم کیسے ان کی تعداد مقرر کر سکتے ہیں۔ اور کیسے کہہ سکتے ہیں کہ کوئی نبی ہندوستان میں نازل نہیں ہوا۔ خدا تعالیٰ

خود فرماتا ہے۔

وَرَسُوْلًا قَدْ قَصَصْنَا عَلَیْکَ مِنْ قَبْلِ وَّرَسُوْلًا لَمْ نَقْصُصْہُمْ عَلَیْکَ (سورۃ الف رکوع ۲۳)

یعنی مجھے رسولوں کا تو تم نے میرے پاس ذکر کر دیا ہے۔ اور انہی میں جن کا ذکر نہیں کیا۔ اس آیت کے متن شیخ احمد العاصی اپنی تفسیر میں لکھتے ہیں۔

الرِوَایَۃُ الْمَشْہُوْرَةُ اَنَّ الْاَنْبِیَاءَ مِائَۃُ اَلْفٍ وَفِیْ رِوَایَۃٍ مَّا تَمَّ اَلْفٌ وَاَرْبَعِۃٌ وَعِشْرُوْنَ اَلْفًا الْمُرْسَلُ مِنْہُمْ ثَلَاثِیْنَ وَثَلَاثَۃٌ عَشَرَ اَوَّارِیْعَۃً عَشْرًا وَخَمْسَۃٌ عَشْرًا وَّبَعْدَ ذٰلِکَ فَاَلْحَقَّ اَنَّهُ لَمْ یَسْلَخْنَا عِدْوہُمْ عَلٰی التَّصْحِیْبِ وَاِنَّمَا هِیْ اِسْحَادِیْثٌ مَّخْتَلِفَۃٌ تَقْبَلُ الطَّعْنَ کَمَا اَقْلَہُ الْاَشْخَاحُ (تفسیر العاصی ج ۱ ص ۲۷)

یعنی مشہور روایت یہ ہے کہ انبیاء کی تعداد ایک لاکھ چوبیس ہزار ہے۔ جن میں سے رسول ۳۱۳ یا ۳۱۴ ہیں۔ مگر ایک روایت میں ان کے ک تعداد دو لاکھ چوبیس ہزار بیان کی گئی ہے۔ ان کی صحیح تعداد بھی کوئی روایت نہیں ہے۔ البتہ چند احادیث میں جو ایک دوسرے کے خلاف ہیں۔ اور موجود بھی ہیں جیسے کہ پیسے پوروں نے بیان فرمایا ہے۔ پس جب انبیاء کی صحیح تعداد کا یہی علم نہیں۔ تو یہ کہہ کر فلاں قوم یا ملک میں کوئی نبی نہیں بھیجا گیا محض خیال خام ہے۔ چونکہ وہ بالذات کے سامنے کچھ حجت نہیں رکھتے۔

## (۱۳) نبوت کے متعلق دو گروہ

عموماً یہ خیال کیا جاتا ہے۔ کہ اہل سنت و الجماعت (سنی) یہ اعتقاد رکھتے ہیں۔ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں بھیجا گیا اور حضرت امیر ابن کے خلاف یہ اعتقاد رکھتی ہے۔ کہ غیر شرعی نبی آسکتا ہے۔ اس تنازعہ کے فیصلہ کے لئے یہ حوالہ مفید ثابت ہوگا۔

وَمَنْ کَانَ ذٰلِکَ بَعْضُ الْمَعْتَبِرِۃِ

والجہتیۃ ومن وافقہم وزعموا ان ہدۃ الاحادیث مہدودۃ بقولہ خاتم النبیین وبقولہ لا یجاء بعدہ و باجماع المسلمین انہ لا نبی بعد نبینا صلی اللہ علیہ وسلم وان شریعتہ مؤبدۃ الی یرم الیقینۃ لا تنسخ۔ وھذا استدلال خاصہ لانہ لیس المراد بنزول عیسیٰ علیہ السلام انہ ینزل نبیا یشرع ینسخ شریعتنا ولا فی ھذہ الاحادیث ولا فی غیرھا شیئی من ھذا بل صحت الاحادیث فی الصحاح وغیرھا انہ ینزل حلما مقسطا حکم شرعنا ویجی من امور شرعنا ما نھجہ الناس؟

دعا شریف ابن ماجہ جلد ۲ صفحہ ۱۰۰

یعنی نزول عیسیٰ علیہ السلام کا بعض معتقدوں اور جوہان سے اتفاق رکھنے میں قطعاً انکار کرنے میں اور کہتے ہیں کہ نزول عیسیٰ وال احادیث کو آیت خاتم النبیین اور حدیث لانی بعدی اور تمام مسلمانوں کا اجماع کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد کوئی نبی نہیں اور کہ آئی کی شریعت تمام تک واجب العمل رہی رہے کہ وہ ہے میں لیکن یہ استدلال قطعاً غلط ہے۔ کیونکہ حضرت عیسیٰ علیہ السلام کے اترنے کا یہ مقصد نہیں کہ وہ ایسے نبی ہو کہ آپس کے جو شریعت لائیں گے اور جمادی شریعت اسلام کو منسوخ کر دیں گے ان احادیث میں یا دوسری احادیث میں ایسا کوئی ذکر نہیں۔ بلکہ صحیح احادیث سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ ہماری شریعت کے مطابق فیصلہ دیا کریں گے اور ان شرعی امور کو جنہیں لوگوں نے ترک کر دیا ہوگا دوبارہ قائم کریں گے۔

اس حوالہ سے معلوم ہوا کہ نبوت کے متعلق امت میں کوئی شک نہیں۔

اول۔ بعض معتقدوں اور جوہان کے پیرو۔ وہ یہ کہتے ہیں کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد قطعاً کوئی نبی نہیں آئے گا۔

دوم۔ اہل السنۃ والجماعت کا گروہ جو خاتم النبیین اور لانی بعدی کو سچا یقین رکھتے ہوئے ہر صحیح احادیث کی بنا پر یہ یقیناً اعتقاد رکھتے ہیں کہ حضرت

عزیز علیہ السلام آخری زمانہ میں ضرور تشریف لائیں گے بے شک آپ نبی اور رسول صبی ہوں گے لیکن کوئی نئی شریعت نہ لائیں گے اور نہ ہی اسلامی شریعت کے کسی حکم کو منسوخ کریں گے۔

خود کیا جائے تو واضح ہو جائے گا کہ عام مسلمانوں کا خیال معتدل اور جمہور کا خیال ہے اور جماعت احمدیہ کا عقیدہ احمد اہل السنۃ والجماعت کے مطابق ہے۔ نیز واضح ہو کہ حوالہ کی عربی عبارت تمام فی مابین اجماعی کی ہے اور اب واجب مطبوعہ مطبع عیسیٰ دہلی کے حاشیہ میں درج ہے۔

بعض نام احادیث کا تفصیلی بیان کے لئے ہیں۔

۱۔ وضو میں پانی ضائع کر جانے والے شیطان کا نام و کھانا ہے (حدیث ترمذی کتاب الطہارۃ باب الاسراف فی الرضوخ)

۲۔ نماز میں مختلف خیالات پیدا کر کے نماز کو خراب کرنے والے شیطان کا نام خوب ہے (نہایتہ بن الاثیر باب الخدایع النون)

۳۔ اوس بچے کے کاجر کی بی انگریز (یہود) نے پرستش کا نام یہ ہے (روح المعانی جز ۱ صفحہ ۲۳۵)

۴۔ بلغم باخورد کا نام بھی ہو سکتا ہے (روح المعانی جز ۳ صفحہ ۱۹۱)

۵۔ حضرت نوح علیہ السلام کا جو بیٹا عسق ہوا اس کا نام یام تھا۔ (القاموس المحیط لفظ یوم) کھانا آپ کے پوتے کا نام ہے۔ اس فرعون کا جس نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا مقابلہ کیا تھا نام منقح تھا (تفسیر کبیر احمدی سورہ یونس)

۶۔ ذوالقرنین کا نام خروس ہے جسے انگریزی میں ڈیول سبوت کہتے ہیں (تفسیر کبیر احمدی سورہ کہف)

۸۔ حضرت خضر کا نام بلکنا بھی تھا ہے (تفسیر صادی جز ۲ صفحہ ۱۱۹)

۹۔ حضرت ذوالکفل کا نام ایاض یا ذکر ہے۔ (تفسیر خازن جلد ۱ صفحہ ۲۵۵)

**بعض نام (۱۴)**

بعض نام احادیث کا تفصیلی بیان کے لئے ہیں۔

۱۔ وضو میں پانی ضائع کر جانے والے شیطان کا نام و کھانا ہے (حدیث ترمذی کتاب الطہارۃ باب الاسراف فی الرضوخ)

۲۔ نماز میں مختلف خیالات پیدا کر کے نماز کو خراب کرنے والے شیطان کا نام خوب ہے (نہایتہ بن الاثیر باب الخدایع النون)

۳۔ اوس بچے کے کاجر کی بی انگریز (یہود) نے پرستش کا نام یہ ہے (روح المعانی جز ۱ صفحہ ۲۳۵)

۴۔ بلغم باخورد کا نام بھی ہو سکتا ہے (روح المعانی جز ۳ صفحہ ۱۹۱)

۵۔ حضرت نوح علیہ السلام کا جو بیٹا عسق ہوا اس کا نام یام تھا۔ (القاموس المحیط لفظ یوم) کھانا آپ کے پوتے کا نام ہے۔ اس فرعون کا جس نے حضرت موسیٰ علیہ السلام کا مقابلہ کیا تھا تھا نام منقح تھا (تفسیر کبیر احمدی سورہ یونس)

۶۔ ذوالقرنین کا نام خروس ہے جسے انگریزی میں ڈیول سبوت کہتے ہیں (تفسیر کبیر احمدی سورہ کہف)

۸۔ حضرت خضر کا نام بلکنا بھی تھا ہے (تفسیر صادی جز ۲ صفحہ ۱۱۹)

۹۔ حضرت ذوالکفل کا نام ایاض یا ذکر ہے۔ (تفسیر خازن جلد ۱ صفحہ ۲۵۵)

**اولی الامر منکم (۱۵)**

قرآن مجید میں ہے یا ایہا الذین آمنوا اطیعوا اللہ واطیعوا الرسول واولی الامر منکم (سورہ نساء ۵) یعنی اسے وہ لوگو جو ایمان لائے جو اللہ کی اطاعت کرو اور اس کے رسول اور اپنے میں سے اولی الامر کی اطاعت کرو۔ بعض لوگ سمجھتے ہیں کہ اسے جو

کامطلب یہ ہے کہ وہ اولی الامر بھی مومن اور مسلمان ہو۔ کیونکہ جو مومن میں سے ہوگا وہ مومن ہی ہوگا۔

اس تنازع کے حل کے لئے ایک حدیث کا یاد رکھنا ضروری ہے۔ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم جب مکہ سے ہجرت کر کے مدینہ تشریف لائے تو آپ نے وہاں کے یہودیوں سے ایک معاہدہ کیا کہ مسلمان اور یہود اپنے اپنے مذہب میں آزاد ہوں گے۔ ہاں اگر کسی نے مدینہ پہنچا تو متحد ہو کر حملہ آور کا مقابلہ کریں گے۔ اس صلح اور اتحاد کی وجہ سے معاہدہ میں یہ الفاظ لکھوائے گئے

”ان یقولوا نبی عربی امۃ من المومنین“ یہودیوں نے کہا کہ یہ مسلمانوں میں سے ہی ایک گروہ ہیں۔

اس پر امام ابن الاثیر الجوزی اپنی کتاب نہایتہ کے باب الفتح المعین میں لکھتے ہیں ”یرید انہم بالصلح الذی وقع بینہم و بین المومنین کجماعۃ منہم کہبتہم والصلح بینہم واحدۃ“ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا مطلب یہ ہے کہ یہودیوں نے جو صلح کی وہ اس کے جو ان کے اور مسلمانوں کے درمیان قائم ہوئی مسلمانوں کا ہی ایک حصہ ہیں۔ ان کی بات اور ان کے ہاتھ ایک ہیں۔

معلوم ہوا کہ اگر کسی مسلمان اور کفار میں صلح ہو تو سیاسی امور میں وہ ایک دوسرے کا حصہ ہوتے ہیں پس آیت میں منکم (تم میں سے) مسلمانوں سے ہی مخصوص نہیں رہتا۔

تفسیر ہدایۃ اللہ وکبریائہ (تفسیر کبیر امام رازی جلد ۱ ص ۱۰۰) یعنی کسی کے بیان کرنے سے مقصود خدا تعالیٰ کی عظمت کا نقشہ کھینچنا ہے۔

تفسیر روح المعانی والے لکھتے ہیں کہ یہ کلام تشبیہی ہے ”در کتب شمسہ لکھتے ہیں ”ولا تاعبدوا“ (روح صفحہ ۱۰۰) ”تو کوئی ایسی کوئی ہے اور نہ کوئی اس پر بیٹھے والا“

لغت عرب کی کتاب المعجم فی الترمذی لکھتے ہیں ”معنی العلم بھی لکھتے ہیں پس وسیع کر سہلۃ السدوات والارض کے معنی ہوتے۔ اس کا علم تمام انسانوں اور زمین کو گھیرے ہے۔“ اسی معنی کی تائید پیچھے جملہ ولا یحیطون بشیء من علمہ الا بئنا اشارے سے بھی ہوتی ہے۔

**(۱۶) تربیت**

ایک شاعر نے ایک قابل فریاد بیان کی ہے کہ

اذا الموت لم یخلق سعلا تموت ظنن قریبہ وحاب الموتیل فیوسی الذی ربنا جنبریل کافر وموسی الذی ربنا جن جبرئیل (تفسیر روح المعانی جز ۳ صفحہ ۱۹۱)

ترجمہ۔ جب کوئی آدمی سعید پیدا نہ کیا گیا جو قرآن کی تربیت کرنے والے جہان رہ جاتے ہیں اور اس کے متعلق تمام ایسا خاک میں مل جاتی ہیں۔ دیکھئے موسیٰ (عہم باخورد) جس کی تربیت کرنے کی وہ کافر بنا۔ اور وہ موسیٰ جسے فرعون نے بالآخر کا رسول ہوا۔

**۱۷۔ کرسی خدا**

مسلمانوں میں عرش الہی کے متعلق قرآن عام تذکرہ ہوا کرتا ہے۔ لیکن خدا تعالیٰ کی کرسی کے متعلق بہت کم سنتے اور پڑھتے ہیں۔ آج ہے۔ قرآن پاک میں ہے۔ وسیع کرمیۃ السموات والارض (روح صفحہ ۱۰۰) یعنی خدا کی کرسی تمام آسمانوں اور زمین کو گھیرے ہوئے ہے۔ اس کرسی سے کیا مراد ہے؟ اس کے متعلق سنتے۔

تفسیر میں لکھا ہے ”الکرسی سید جسم بین سیدی العرش محیطہ بالسموات السبع“ (تفسیر روح المعانی جز ۳ صفحہ ۱۰۰) کہ کرسی ایک جسم (جسمانی چیز) ہے جو عرش کے سامنے پڑا ہے اور ساتوں آسمانوں کو گھیرے ہے۔ یہی معنی اور تشریح عام تفاسیر میں درج ہے ہاں شیہر منسیر امام قفال لکھتے ہیں۔

”ان المقصد ص ۱۱۱ کلام

صرف دو روپیہ ماہوار میں آپ روزنامہ الفضل کے ذریعہ اپنے پیارے امام اور مرکز کے حالات آ کر جماعتی تحریکات سے باخبر رہ سکتے ہیں

(مینیئر روزنامہ الفضل)

صرف دو روپیہ ماہوار میں آپ روزنامہ الفضل کے ذریعہ اپنے پیارے امام اور مرکز کے حالات آ کر جماعتی تحریکات سے باخبر رہ سکتے ہیں

(مینیئر روزنامہ الفضل)

صرف دو روپیہ ماہوار میں آپ روزنامہ الفضل کے ذریعہ اپنے پیارے امام اور مرکز کے حالات آ کر جماعتی تحریکات سے باخبر رہ سکتے ہیں

(مینیئر روزنامہ الفضل)

# اذکر و امتا کسم بالحدید

( از کلام مسعود احمد صاحب جلی - ربوہ )

مؤرخ ۲۲ نومبر ۱۹۵۵ء بروز جمعرات  
کے تقریباً ۹ بجے حضرت سید محمد علی اسلام  
کے ایک پرانے صحابہ محترم عبدالرحیم صاحب  
عرفت میں بولا قربتاً ۱۹۳۳ سال کی عمر  
میں داعی اجل کو لبیک کہہ کر منہم مومن  
حقاً جسبہ کے گرد میں جا بلے انا علة  
وانا الیہ لاجعون

مرحوم المسابقون الاولون کے  
بارک زمرہ میں شامل ہیں۔ دنیاوی علوم  
دنیویں سے مہرہ درہونے کے باوجود اللہ  
تعالیٰ نے انہیں وہ بصیرت بخشی کہ انہوں نے  
آسمان روحانیت کے چاند کو اس وقت دیکھا  
جبکہ وہ پہلی رات کا تھا اور جبکہ اس کو  
دیکھنے سے بہت سے عالم فاضل ظاہر  
رہے۔ چنانچہ وہ خود بارہا اپنی زندگی میں  
اپنی اس خوش بختی کو تحریف نعمت کے طور پر  
تصریح بیان کرتے ہوئے کہا کرتے تھے  
کہ اللہ تعالیٰ کا شکر و حمد ان ہے کہ اس  
نے باوجود اسی دن ان پر ہونے کے مجھے  
امام دقت کو بھانسنے کی توفیق دی۔  
آپ کا آباؤں کاؤں میں منہج بھائی نکل  
تادیان سے کوئی تین میل کے ناصد پر تھا۔  
اور تادیان میں بوجس سال ہونے کے یہاں  
پر اکثر آنا جاتا تھا۔

سید محمد علی اسلام کے وطنی کی خبریا کر  
حضرت کی خدمت میں حاضر ہونے لگے اور  
تقریباً ۱۹۳۵ء میں احمدیت قبول کر کے  
سعادت نصیب ہوئی اور میر جوں جوں زمانہ  
گزرنا گیا احمدیت پر آپ کا ایمان مضبوط  
سے مضبوط تر ہوتا چلا گیا۔ بیعت کے بعد  
حضرت سید محمد علی اسلام کے فیوض  
دبرکات سے مستفید ہونے کے لئے خدمت  
کے دنوں میں فجر کی نماز کے لئے تادیان  
پہنچ جاتے اور دن گھر تادیان میں نمازیں  
ادا کرتے اور حضور کے کلمات طہیات سنتے  
اور عشا کی نماز ادا کرنے کے بعد اپنے  
گاؤں کو روانہ ہو جاتے۔

## مساجد کی تعمیر کا شوق

ان کے گاؤں میں سوائے ان کے خانہ  
کے چند گھروں کی ساری کی ساری آبادی

سے تو کسی کا انہوں نے نام نہیں دیا تھا۔  
اس پر مولوی صاحب نے سمجھ باندھ بتا دی  
آئے کہ انہیں ہے اور زیادہ کچھ کہنا مناسب  
نہ سمجھا۔

## چند واقعات

ان کے گاؤں میں ایک مکہ تھا جس کے ماں  
زینبہ اولاد نہ تھی۔ اس نے اپنے دل میں  
منت مانی کہ اگر حضرت مرزا صاحب اپنے  
دعا دیں تو میرے گھر زینبہ اولاد  
پیدا ہو۔ اور اگر ایسا ہو جائے تو میرا  
صاحب کے مہربوں کو جو جگہ سالانہ پر  
جاتے ہوں گے گاؤں پرلاؤں گا۔ اس  
سکھ نے جب اس منت کا اظہار اپنی بیوی  
سے کیا تو اس نے سخت مخالفت کی جس کے  
نتیجہ میں اس کو استقامت حاصل ہوئی جس کے  
باعث وہ عاقبت ہو گئی اور دوبارہ اپنے  
خاندان سے مل کر وہی منت مانی جس کے  
نتیجہ میں انہیں لڑکا دکھایا گیا اور انہوں  
نے جلسہ سالانہ کے موقع پر حسب وعدہ  
تمام آنے والے مہمانوں کو کھانے کا دس پلاٹیا  
میاں پرلا کے ماں کوئی زینبہ اولاد نہ تھی  
گاؤں کے لوگوں نے نہیں طغذ دینا شروع  
کیا کہ تمہارا مرزا صاحب کی بکرت سے  
سکھ کے گھر تو لڑکا پیدا ہو گیا مگر تمہارے  
ہاں لڑکا پیدا نہ ہوا۔ اس پر انہوں نے  
حضرت خلیفہ المسیح علیہ السلام نے  
دروازہ نکالی۔ اللہ تعالیٰ نے انہیں بھی  
ایک لڑکا عطا فرمایا۔ یہ بھی جلدی ہوا  
کو گئے گاؤں پرلا یا۔

ایک اور واقعہ جو ان کی بزرگان سلسلہ سے  
محبت و عقیدت اور جوش اسلامی کو ظاہر کرتا ہے  
کہ حضرت امیر المؤمنین ابیہ اللہ نے نماز جنازہ  
پڑھانے کے بعد فرمایا کہ ایک مار جبکہ  
حضرت سید محمد علی اسلام کسی غرض کے  
لئے وہیں قیام فرما تھے تو وہاں سے حضرت  
علیف اولاد کو تادیان سے واپس بلا بھیجا۔  
حضرت خلیفہ اول کو جب یہ اطلاع ملی تو  
آپ کی اطاعت اور فرمانبرداری کا یہ حال تھا کہ  
اطلاع شد ہی فوراً اٹھ کھڑے ہو گئے۔  
اور ایک شخص کو ساتھ لے کر وہیں روانہ ہو گئے  
رواگی میں جلدی کرتے ہوئے اطاعت کا یہ  
نمونہ تھا کہ بیڑی بھی داند میں چلے چلے  
ماندھی۔ جب بنا رسیدیں تو پہنچے تو سامنے  
نے ٹھک خریدنے کے لئے دفتر مانگیں آپ  
نے جب دیکھی تو خالی تھی کہ کہ آپ کی  
عادت تھی کہ اپنے پاس کوئی رقم نہ رکھتے

تھے۔ مگر آتے وقت جلدی میں بیٹھا بھی ہوں  
گئے۔ لیکن اللہ تعالیٰ کی ذات پر توکل کا یہ  
مقام تھا کہ بڑے اطمینان کے ساتھ اپنے  
سامنے کو فرمائے گئے خیر کوئی بات نہیں  
اللہ تعالیٰ خود سامان فرمادے گا۔ گاڑی چلنے  
میں ابھی کھڑکی دیر تھی کہ ایک خلیفہ احمد  
درطے درطے آئے اور عرض کی کہ  
حصہ لڑا آپ نے پہلے بھی میری بیوی کا  
ایک دفعہ علاج کیا تھا اور وہ ابھی ہو گئی تھی  
اب پھر سخت بیمار ہے ہر بائی فرما کر اسے  
فرادیکھ بیٹھے۔ آپ نے فرمایا اب تو گاڑی  
چلنے میں کھڑکی دیر باقی ہے اور ہم نے  
اس گاڑی پہ سوہا ہوا ہے۔ اس نے عرض  
کی کہ حضور میں نے ہریش مار کر دیکھ دیا ہے  
اور وہ پندرہ روز تک گاڑی کو لیٹ کر رہ گئے  
اتنی دیر میں ہم واپس آسکیں گے۔ چنانچہ آپ  
اس کے ساتھ گئے اور اس کی بیوی کو دیکھ کر  
سخت متحیر ہو کر دیا۔ جب واپس آئے تو  
تھیوڈار صاحب نے سیکڑہ گلاس کے روٹ  
بج ایک سوہا پیر پیش کرتے ہوئے قبول  
کرنے کی درخواست کی۔ اسی سفر کا واقعہ  
ہے کہ جب آپ دہلی سے تادیان جاتے ہوئے  
آئے تو بٹالہ سے تادیان جاتے ہوئے  
دیر ہو گئی اور رات آگئی تو ابھی تک انہوں  
نے شام کا کھانا نہیں کھا تھا کہ سامنے نے  
عرض کی کہ آپ تو کھانے میں کہ ایک وقت  
کا پیرا کھانا خدا تعالیٰ نے اپنے ذمے  
لے رکھا ہے۔ اب دیکھتے ہیں کہ رات کا کھانا  
وہ آپ کو کھینے کھلاتا ہے۔ جب تاکا بٹالہ  
تادیان کو جاتے ہوئے تادیان سے ابھی چند  
میل کے ناصد پر تھا کہ ایک دیکھتے ہیں کہ ایک  
نوجوان بھگا گاڑی ہے اس نے آپ کو عرض  
کی کہ آپ نے ایک دفعہ میرا علاج کیا تھا اور  
میں اچھا ہو گیا تھا اور آج مجھے اطلاع ملی ہے  
کہ آپ سفر لیت لارے ہیں تو میں نے آپ کے  
لئے کھانا تیار کروا دیا ہوا ہے۔ آپ نے  
فرمایا کہ یہ تو کوئی کھانا نہ تھا تو نہیں اور ہم  
آپ کو پہنچانے بھی نہیں۔ اس پر اس  
نوجوان نے عرض کیا۔ میرا نام دلرا ہے  
اور میں نے آپ ہی کے لئے کھانا تیار کروایا  
ہوا ہے۔ اس پر آپ ان کے مکان پر تشریف  
لے گئے اور دیکھا کہ وہیں دیکھ کر ان کو  
تھیں۔ آپ نے ہر ایک دیکھ میں سے کچھ کچھ  
چکھا اور پھر عزا میں تسمین کو کھانا کھانا  
فرمایا۔ چنانچہ ایسا ہی کیا گیا۔

(بقیہ صفحہ ۸ پر)

ہوا اللہ

فون ربوہ ۶۷

تارکاتہ طارق السیوطی

طابق پورٹ کینی لاہور شیخوپورہ، چنیوٹ، ربوہ، سرگودھا، خوشاب، جھولال، جھیرہ

فون لاہور ۶۰۹۷۷

تارکاتہ طارق کو

ہمیشہ اپنی بس بس میں سفر کریں



# ترکستان کی آزادی اور عالم اسلام

(اعظم ماتحتی صاحب جنرل سیکرٹری ترکستان سپاہ جبرائیل)

## گمراہ کن بیان

عبدالحماد صاحب فرماتے ہیں کہ "وہاں مسلمانوں کی مباحہ مخالفت ہیں اور مزارات بحال محفوظ ہیں" ان کے اس گمراہ کن بیان اور روسی دعویٰ میں کوئی فرق نظر نہیں آتا۔ انقلاب کے وقت سرکاری اعداد کے مطابق ترکستان میں ۷ ہزار مساجد اور ہزار مدارس موجود تھے صرف تاشقند میں ۴ ہزار مساجد اور ڈیڑھ سو کے قریب مدارس تھے۔ کیا عبدالحماد صاحب اور ان کے ہم آواز بت سکتے ہیں کہ ان مساجد اور مدارس میں سے اب کتنی مساجد باقی رہ گئی ہیں اور کتنے مدرسوں میں دینی تعلیم جاری ہے؟ انہیں ایسی مساجد اور مدارس دکھانے کے ہیں جو اب تیسریوں سبھاؤں اور نقص کا ہوا میں منتقل ہو چکے ہیں۔ مولوی عبدالحماد صاحب کو مرقہ شہر کی اہم اور قدیم تیوری دس گاہ مدبر میرزا ابو بیک مدرسہ نیز دارالمدیر کلاہ کار دکھایا گیا ہو گا۔ جو بہترین ترکی فن تعمیر کا نمونہ ہے۔ لیکن اب اس قدیم درگاہ سے کیا کیا باجا رہا ہے؟ امید ہے کہ علماء کے وفد کے دو سرسے ارکان اپنی چشم بھیرت سے اصل واقعات کی تہ تک پہنچ گئے ہوں گے۔ مولوی صاحب کا دعویٰ ہے کہ انہوں نے ترکستانوں کو قریب سے دیکھا ہے۔ ممکن ہے۔ دیکھا ہو۔ لیکن کیا انہوں نے دھرتے ہوئے دنوں کی آواز سنی تھی؟ کیا کوئی ترکستانی خفیہ پولیس کی موجودگی میں اپنی حالت زار بیان کرنے کی جسارت کر سکتا تھا؟ موصوف کو ترمیز کے ہوا فی اوٹھ پر تو اتارا گیا۔ لیکن ترمیز شہر تک جانے کا موقع نہیں دیا گیا کیوں؟ بخارا کے اوپر سے ان کی بردار گرافی گئی۔ مگر بخارا کی لیر نہیں کرانی گئی۔ کیوں؟ اس لئے کہ ارکان وفد مختصر قسب نام میں بھی اپنی آنکھوں سے وہ سب کچھ دیکھ سکتے تھے۔ جو کمیونسٹ پرستیہ رہنما چاہتے ہیں۔ البتہ کمیونسٹ انٹرنیشنل ادارہ کے کچھ مصلومانہ فرامہم کردی گئیں۔ اور انہوں نے اسی کو کافی بچھا انہیں معلوم ہونا چاہیے کہ ماسکو میں مسلمانوں کو کافی حملہ نہیں ہے۔ نہ زمین گراؤ میں۔ روس کا دارالحکومت ہونے کی وجہ سے ان دنوں

مقامات پر ترکستانی خواتین نے اپنے دور حکومت میں اشاعت دین اسلام کیلئے ایک ایک دو دو مسجدیں بنوا دی تھیں۔ بہ حال ان کے یہ بیانات محض باطل ہیں۔ لیکن کمیونسٹ منصوبوں کے عین مطابق ایسے گمراہ کن اقدامات و بیانات سے کوئی ترک یا ترکستانی متاثر نہیں ہو سکتا ترکستان کی عظیم آزادی رکھ سکتی ہے ہاں پاکستان کے مسلمانوں میں شدید غلط فہمی پھیل سکتی ہے جن کی جہد دہی کی ترکستانوں کو اشد ضرورت ہے۔

## پارٹی کے ماتحتی میں کھلونا

روس میں دین کمیونسٹ پارٹی کے ماتحتی کھلونا بن چکے ہیں۔ کمیونسٹوں کی مصلحت کے مطابق مسجدوں کو کھلونا بنا کر مٹا دیا جاتا ہے۔ جو تاکہ معاشرہ بنیاد کی تشکیل کے لیے کمیونسٹوں کی حکمت عملی پر چلتی رہے۔ کورین اور پاکستان کے سادہ دل مولیوں کو بالواسطہ یا بلاواسطہ اپنے دجلہ و زہیہ میں آنے میں۔ ہزاروں خاتراؤں کی ضمانت کے بعد ایک ممبر سے ایک حاجی سرکاری خرچ پر حج کے لئے بھیجا جاتا ہے ان کو یہ تاکید کی جاتی ہے کہ وہ اپنے قائد اور منتظم کے حکم سے سر نہیں ہٹا دے۔ اس سال (۱۹۵۷ء) میں روس سے ۲۲ حاجی آئے۔ ان میں دو خالص روسی تھے۔ ایک کمیونسٹ پارٹی کا نمائندہ۔ یہ تین آدمی کمیونسٹ حکمت عملی کے کاردار اور باقی سولہ پرے روس سے چنے گئے تھے۔ ماسکو بلا کہ انہیں بہت سی شرانگہ کے تحت حج کے لئے بھیجا گیا۔ اور حج کے زمانے میں ان کی نگرانی کی گئی۔

اس سے قبل یعنی ۱۹۵۶ء میں مشرقی ترکستان کے مشہور کمیونسٹ لیڈر برمان شہکار کی قیادت میں روس سے زیادہ حاجی روانہ کئے گئے تھے۔ جو مصر، استام، کابل کا دورہ کرنے اور معاہدہ بنیاد کے خلاف اشتراکی منصوبوں پر حملہ آمد کے بعد واپس گئے تھے۔

## پاکستانی علماء

ہم آخر میں علماء پاکستان اور مفکرین اسلام سے اپیل کرتے ہیں کہ ترکستان کی آزادی کی عظیم کامیابی کے لئے ان کے ملک کے اندر اور باہر جاری ہے۔ اور ایشیا کے ۱۶ ملٹوہ دن اب معد نہیں جب مسلمان ترکستان کی جہد جہاد لڑی کے مراحل ختم ہوں گے اور ترکستان بھی ایک آزاد

مسلم مملکت کی حیثیت سے پاکستان اور روس مسلم ممالک کی صف میں گھرا ہو گا اس لئے وہ مولوی عبدالحماد صاحب بدایہ فی جیسے بزرگ علما کو لازم اور مسلم آزادی بیانات کے بارے میں اپنے موقف کی وضاحت کریں کہ علماء پاکستان روسی جیسے استبداد میں پھنسے ہوئے ترک مسلم ممالک کی عظیم آزادی کی حق میں کیا راستے رکھتے ہیں۔

چرخہ سپاہ سے مصاحب کی داستان بہت طویل ہے۔ اور ارکان کو اختیار کے ساتھ بھی بیان کیا جائے۔ تب بھی چالیس سالہ معیشت کے اظہار کے لئے کم از کم چالیس نصابی مسائل کے طور پر ضرور پیش کرنا ہوں گے۔ جو بڑا شوق ایک طویل کتاب بنی ہوگی۔ اور جس کیلئے ایسی ہی طویل مدت کی ضرورت ہے۔ اس مضمون میں واقعات بیان کرنے کی بجائے

صرف غلط فہمی دور کرنے کی کوششیں کی گئی ہیں۔ حال میں اکثر اسلام مخالف کے دعوے ماسکو کے طوائف اور زمین کے معجزہ کی زیارت کے لئے گئے ہیں۔ لیکن بہت کم حضرات ایسے تھے۔ جن کے بیانات نے کمیونسٹ پرہیزگاری سے عین جان ڈالی ہو۔ جو عالمی دیکھنے میں آپ کا غلط مسلمان روسی سفیر فون اور بریاریت سے متاثر نہیں ہوئے۔ اور انہوں نے ترکستانی سپاہ جبرائیل کے بیانات کی ہی کی تائید کی۔ ہمیں امید ہے کہ مولوی عبدالحماد صاحب بدایہ فی پر سے وہی نقلی اثر جمانے گی۔ اور وہ پہلے کی طرح غلط مسلمان ثابت ہوں گے۔

(نوائے وقت پم نومبر ۱۹۵۷ء)

## درخواست ملتے دعائے

- ۱۔ مہیاں غلام محمد صاحب صرافت سید وال کا مشاعرہ کا ترجمہ تالیف و تصنیف ہو گیا ہے۔ پڑھ کر پریشان ہونے والا ہے۔ احباب صاحب موصوف کی صحت کا مل عاجل کے لئے دعا فرمائیں۔ (محمد ابراہیم غیسلی صاحب کا ترجمہ ۱۹۵۷ء)
- ۲۔ خاک کی عیشہ عرصہ دو ماہ سے شدید بیمار ہیں۔ ان کی صحت یا جانی کے لئے احباب دعا فرمائیں۔ (عزیز احمد ذابہ صاحب احمد ربوہ)
- ۳۔ میرا دل کا سعید الحق پندرہ روز سے بیمار ہیں مبتلا ہے۔ احباب اس کی صحت کا مل کے لئے دعا فرمائیں۔ (محمد عبدالحق صاحب ام لڑکی کچھ مغلپورہ)
- ۴۔ میری بچی حقیقی تانہ زہر بیمار اور کمزور ہے۔ احباب کرام شفیاقیہ کے لئے دعا فرمائیں۔ (سید سجاد احمد قائد آباد صنعت سرگودھا)
- ۵۔ خاک کی خوش دامن صاحب کو گرنے کی وجہ سے چوٹ لگی ہے۔ جس سے جناح نامی مشکل ہو گیا ہے۔ اور بڑی تکلیف میں ہیں۔ احباب صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ (محمد شریف ٹیکسٹون سیر دائرہ لاکھ پورہ)
- ۶۔ خاک کے ناما صاحب سیالکوٹ بھنگارہ خوں کی خرابی تین ماہ سے بیمار ہیں۔ احباب کرام دعا فرمائیں۔ (کاٹھ ٹھٹھانے اُن کو جلد اور سبب صحت غلطی فرمائیں۔ (ناصر احمد جاوید ولد قاضی محمد عبداللہ محمد ننگل لاکھ پورہ)
- ۷۔ میرا بھائی مختار احمد دس ماہ سے بیمار جلا آتا ہے۔ احباب کرام صحت کے لئے دعا فرمائیں۔ (خاک مشتاق احمد طالب علم جماعت شہم لائی اسکول ربوہ)
- ۸۔ تیرہ ایک زمین کشمکش میں مبتلا ہے۔ احباب میرے لئے دعا فرمائیں (دانا عاشق علی ۱۹۔ جناح کالونی لاکھ پورہ)
- ۹۔ میری عیشہ سعیدہ سبک اول معلمہ اور محمد امجد مولوی عطاء اللہ درویش قادریان صحت بیمار ہیں۔ نیز میرے والدین کی طبیعت سخت علییل ہے۔ احباب کرام سبب کی صحت کے لئے دعا فرمائیں (خواجہ محمد اکرم اطہر ولد خواجہ شمس الدین پرنڈیٹ صاحبت احمدی مددھ راجپوت)
- ۱۰۔ میرے بھائی حبان سردار بشیر احمد صاحب ایس ڈی اور ۲۵ نومبر کو ایک حملان امتحان میں شامل ہو رہے ہیں۔ دعا فرمائیں۔ (کاٹھ ٹھٹھانے اُن کو کامیابی عطا فرمادے۔ (سردار میز احمد نیشنل کالج آف آرٹس لاکھ پورہ)
- ۱۱۔ احمد علی صاحب سائیکل ڈیلر ربوہ ایک عرصہ سے میوہ ہسپتال میں زیر علاج ہیں۔ پچھلے دنوں موٹرسائیکل کے حادثہ میں ان کی ٹانگ شکستہ ہو گئی تھی۔ احباب کرام کے لئے دعا فرمائیں۔ (سعادت احمد ملک گول بازار ربوہ)
- ۱۲۔ بیڑہ دینی و دنیاوی لحاظ سے بے شمار مشکلات و مصائب میں گھرا ہوا ہے۔ میرے لئے دعا فرمائیں۔ (عظ الہی احمدی لاکھ پورہ)

